

П Р И Е М Ъ
в Саратовское
училище глухонемыхъ

будетъ производиться 23 мая сего года въ 11 часовъ дня. Пропеція принимается Председателемъ Попечительнаго Совета училища Н. О. Игнатовичемъ (Саратовъ, Соборная улица, домъ Мейеровича). Плата за обучение и содержание въ училищѣ до 200 рублей въ годъ.

СЛАБИТЕЛЬНАЯ ВОДА
АПЕНТА
дѣйствовать нѣжно и вѣрно.

САРАТОВЪ.
30-го апрѣля.

Саратовское городское управленіе переживаетъ критическій моментъ. Сѣмью пришлое сбалансировать съ дефицитомъ почти въ 200000 руб., и это обстоятельство вызвало вопли естественнаго гнева въ муниципальныя сферы. Собственно говоря, дефицита для нашего гор. управленія стали обычнымъ явленіемъ давно уже, но съ ними какъ то не особенно считались. Долголетняя привычка создала особый видъ бюджетной бухгалтеріи. Управленіе бухгалтеріи обходило довольно ловко все подводные камни, оперируя съ бюджетомъ какъ Тринка со своимъ кафтаномъ. Обыкновенно при небольшихъ дефицитахъ кое-что урывали, кое-какія статьи увеличивали и, наконецъ, прибѣгали къ спасительной недоимкѣ, къ той недоимкѣ, которая даже по управленію терминологіи называется безнадежной. Городу сдѣлать получить, но надежды на получение долговъ нѣтъ никакихъ, но сѣмью по закону требуется свести безъ дефицита, и вопли не волей приходилось прибѣгать къ этому «темному» источнику. Такимъ образомъ изъ года въ годъ въ сѣмьѣхъ фигурировали недоимки, съ каждымъ годомъ эти мичицкія цифры все болѣе расширяли прорѣху въ бюджетѣ и, наконецъ, наступилъ моментъ, когда операція съ думными цифрами сдѣлалась невозможной, пришлось раскрыть глаза на положеніе дѣла и серьезно подумать о выходѣ. Городское управленіе очутилось въ тушкѣ, его дѣятельность грозитъ приостановиться, и нужны скорія и радикальнѣе мѣры, такъ какъ промедленіе въ разрѣшеніи вопроса можетъ оказать роковое вліяніе на течение муниципальной дѣятельности.

Въ этомъ печальномъ казусѣ меньше всего виновато городское боудне или менѣе добросовѣстно. Связанные узкими рамками городского положенія общественное управленіе прежде всего обязано было представлять бездѣйствительныя сѣмьи, и оно ихъ представляло до тѣхъ поръ, пока это было возможно. Теперь обнаружилось все дефекты этой финансовой системы, исправлены все возможности — и въ предѣлахъ существующаго закона выхода не найдено.

Выходъ, сдѣлать, лежитъ въ нѣдрахъ дѣйствующаго городского положенія, и разрѣшеніе вопроса необходимо перенести въ плоскость общегосударственнаго законодательства.

Когда людей постигаетъ какаждо катастрофа, естественно, что у нихъ повышается чувствительность, напрягаются нервы и создается атмосфера недовольства. Въ такіе моменты часто перестаютъ понимать друг друга, словно люди говорятъ на разныхъ языкахъ. Нѣчто подобное случилось и въ нашемъ городскомъ управленіи: при сбалансированіи сѣмьи между городскимъ головой, управной и бюджетной комиссіей, произошелъ серьезный конфликтъ. Управна не согласна съ бюджетной комиссіей, городской голова — съ управной, бюджетная комиссія — съ управной и каждымъ изъ нихъ, предлагаетъ собственный планъ спасенія. Комиссія оперируетъ съ цифрами и путемъ искусственной перетасовки ихъ предлагаетъ спасти сѣмью; комиссія, кроме того, снова дѣлаетъ попытку прибѣгнуть къ помощи той же безнадежной недоимки — и въ результатъ получается одно огорченіе. Г. Коробковъ смотритъ на дѣло совершенно трезво и съ чисто практической точки зрѣнія. Его мнѣніе сводится къ одному — къ возможному сокращенію расходовъ. Но при всѣхъ героическихъ усиліяхъ гор. головы въ конечномъ результатѣ онъ получаетъ пропую экономію, и вопросъ о дефицитѣ остается по старому открытымъ. Г. Коробковъ признаетъ, что единственны радикальный выходъ въ реформѣ гор. положенія и финансовой системы, но, принимая во вниманіе направленіе дѣятельности Государств. Думы, не склонной въ настоящее время къ крупнымъ реформамъ, считаетъ съ тенденціей централизованнаго правленія, отгизывающаго мѣстныхъ средствъ въ государственную казну, городской голова дѣлаетъ попытку найти разрѣшеніе вопроса въ обстановкѣ даннаго момента, и, конечно, попытка оказывается тщетной. Городская же управа въ своихъ поискахъ выхода изъ критическаго положенія расходится съ городскимъ головой въ одномъ пунктѣ. Г. Коробковъ считаетъ безнадежнымъ дѣлать выдвигать въ настоящее время вопросъ о радикальныхъ реформахъ, управа же, напротивъ, — находитъ въ единственномъ дѣлособразномъ средстве. При оцѣнкѣ этихъ двухъ способовъ «спасенія» не трудно убедиться, что ближе къ во-

просу подходитъ управа. Г. Коробковъ въ своемъ проектѣ рекомендуетъ увеличить налогъ на воду, повысить обѣмку и т. д., но всѣ эти повышенія въ итогѣ даютъ такую мизерную сумму, что нечего думать о благополучномъ сбалансированіи сѣмьи. Вместе съ тѣмъ увеличеніе налоговъ, ложась новымъ бременемъ на населеніе, въ то же время не внесетъ ничего положительнаго въ сумму благородского общегітета. Въ этомъ обстоятельстве кроется глубокой смыслъ. Оно свидѣтельствуетъ, что даже при интенсификаціи существующихъ обложеній гор. управленіе не въ состояніи удовлетворить растущія потребности города. Тѣмъ менѣе кажется намъ обоснованнымъ проектъ гор. головы: не разрѣшеніе вопроса въ корнѣ, онъ подчеркиваетъ лишь еще болѣе рѣзко безнадежность положенія города.

Гдѣ выходъ? Въ дороги ведутъ въ Римъ. Къ какой сторонѣ городское хозяйство и пойдти, вѣсуду прорѣхѣ, недочеты, дефекты. Какой-бы вопросъ муниципальной жизни ни поднимать, мы сталкиваемся съ непереломимымъ препятствіемъ: суженой компетенціей и фискаціей обложенія. Эти причины привели Саратовъ, какъ и цѣлый рядъ другихъ русскихъ городовъ, къ кризису, и какіе проекты ни изобрѣтуть, въ предѣлахъ существующихъ условий кризисъ разрѣшить нельзя.

Городская управа, помимо этихъ крупнѣхъ вопросовъ о реформахъ, касается также взаимоотношеній города и земства. Саратовъ уплачиваетъ земству 200000 рублей ежегодно, но взаменъ почти ничего не получаетъ, не считая пользования земскою болышею и земскимъ приютомъ для недомышлей. Управа предлагаетъ возбудить вопросъ о выдѣленіи Саратова въ особую земскую единицу и такимъ путемъ освободить городскую казну отъ непосильной данн въ 200000 руб.

Съ освобожденіемъ отъ этой платы и реформой городского положенія у города развяжутся руки, онъ избежитъ отъ дефицита и получитъ возможность работать въ соотвѣстствіи съ растущими городскими потребностями.

Какъ принципиально ни относиться къ вопросу о выдѣленіи городовъ въ самостоятельныя земскія единицы, въ отношеніи къ Саратову нельзя не признать, что Саратову нельзя имѣть болышой практической смыслъ. Конечно, вѣсуду и вездѣ желательно единеніе общественнахъ силъ — земскихъ и городскихъ. Но не слѣдуетъ забывать, что общественная солидарность въ наше время не создается искусственнымъ путемъ, при помощи механическаго взаимодѣйствія, а складывается подѣйствіемъ старымъ народническимъ методомъ, то тогда надо было бы отвергнуть и проектъ мекой земской единицы, такъ какъ при осуществленіи послѣдняго теряется равнобръность распредѣленія земскихъ средствъ, и земское благоустройство будетъ расширяться тамъ, гдѣ болѣе средствъ и каждая единица будетъ жить собственными силами. Въ такое положеніе, когда начинается дробленіе мѣстныхъ польвъ и нуждъ, едва ли въ состояніи послужить къ упроченію идеи взаимодѣйствія и солидарности. А между тѣмъ въ отношеніи городовъ, интересъ которыхъ часто противоположны интересамъ земствъ, почему то склонны часто примѣнять особый критерій. Мы увѣрены, что даже при выдѣленіи въ самостоятельны единицы города сохраняли связь съ земствами, ибо эти общіе вопросы, на которыхъ эти учрежденія всегда сходятся. Существующее же положеніе приводитъ къ обратнымъ совершенно результатамъ, вызывая съ стороны городовъ недовольство и создавая атмосферу неприятия.

Гдѣ ужъ здѣсь говорить о солидарности... Итакъ, выходъ одинъ — указанный городской управой. Надо стучаться, ибо только при настойчивости можно что нибудь сдѣлать.

Обзоръ печати.
Двѣ Думы.

«Гичъ» въ четвертую годовщину со дня открытія первой Думы проводитъ параллель между первой и второй Гос. Думой.

Первая Дума существовала всего 72 дня. Третья существуетъ почти такъ же. Первая Дума была работой и жизнью. Она начала широко развернутую программу коренныхъ преобразованій, на которыхъ сошлись все прогрессивныя политическія группы. Третья Дума живетъ идейными стремленіями, она работаетъ въ сферѣ политической работы. Теперь это слово «организационная работа», когда-то звучавшее поодиножительно умфрено, уже звучитъ подозрительно-радикально. Третья Дума давно заимѣла «организационную работу» законодательной думской организаціи. Первая Дума волновала въ себѣ дружную общественную работу, объединяющую даже вчерашнихъ враговъ въ одномъ чувствѣ надежды на сѣмье будущее, которое будетъ создано общими руками и общими усиліями. Третья Дума съ своей психологической замкнутости, съ инстинктами самосохраненія, съ малейшей подозрительности создаетъ все новое и новое враговъ изъ вчерашнихъ друзей. Первая Дума забрала въ народную гущу нестройный поствѣ вѣры въ общественную самостоятельность. Третья Дума сама вернула и Россію вернула въ первобытное состояніе прерванныхъ исканій и заперевъ церковнаго сказки.

И т. д., и т. д.

Сколько, по мнѣнію «Рѣчи», между обими Думами состоитъ лишь въ томъ, что «будущее третьей Думы ос-

тается такъ же темно, какъ было будущее первой»...

Еще о королѣ Эдуардѣ.
«Утро Россіи» рассказываетъ о томъ, какъ «везло» покойному королю Эдуарду.

Покойному королю Эдуарду не разъ приходилось заглядывать въ суровое лицо смерти. Въ 1871 г. отъ оспы онъ заразилъ тифоидной горячки, по молодой тогда организмъ смогъ преодолѣть тяжелую болѣзнь. Несколько лѣтъ спустя, во время охоты на фланговы, выстутивъ тифъ, пролежалъ близко мѣсяцъ изнѣмимымъ припадкомъ и трафомъ Каннингемъ. Поезданіи, въ возбужденіи момента, не думая о томъ, что онъ дѣлаетъ, выстрѣлилъ по пролетавшей птичкѣ. Къ счастью, оинъ изъ стрѣлокъ успѣвъ нагнать голову насѣдатою птицы въ чужую лѣду.

Въ 1881 г., когда принцъ Уэльскій былъ въ Рейдѣлбергѣ вмѣстѣ со своей вѣнстой, онъ почти чудомъ избѣжалъ смерти. Когда онъ поднялся съ кровати, на которой спалъ въ одной изъ залъ дворца, съ потолка сорвалась огромная люстра, разбившая въдребнѣхъ стекла съ которыми онъ подался наверхъ, насѣдатою принца. Въ 1874 г., во время прогулки въ Палестинѣ, будущій король Англіи вздумалъ выкупаться въ Мервонѣ морѣ; во время купанья съ нимъ сдѣлался судороги, и его едва успѣвъ выхватить изъ воды и привести въ чувство.

Уже въ 80-хъ годахъ онъ попалъ подъ аэриажъ, стараясь сдержать неунывающую лошадку, но отдался легкимъ умбамъ. Во время пожара въ Малборѣ-Бузъ, по могола пожарныя тушить выскочившій пожаръ, онъ провалился во вторую этажъ и присутствію духа, хватившійся за выстуванію изъ стѣны баку, на которой и пролежалъ нѣсколько минутъ, пока его спасли.

Наконецъ, въ 1898 г., находясь въ родствѣхъ бароннѣ Ротшильдъ, онъ поскользнулся на мраморной стѣпнѣ и упалъ внизъ, отдалившись сильнымъ умбамъ кобля.

О такомъ «счастіи» говорятъ по-русски: везетъ, какъ утолщину...

Въ «Русскомъ Словоѣ» Старый Московскій рассказываетъ, какъ покойный Эдуардъ, будучи еще насѣдатою принца, игралъ въ бакара въ Ниццѣ съ московскимъ прогидателемъ жизни И. Н. Соколовымъ.

«Это было здѣсь 20 тому назадъ, въ Ниццѣ въ аристократическомъ каубѣ «Мейноталемъ».

«Знаменитый» московскій прогидатель жизни И. Н. Соколовъ былъ тоже членомъ этого кауба. Миллионъ — это билетъ въ какой-то годъ самый аристократическій каубъ».

Въ то время у Г. Соколова полученные имъ пѣсатъ время жени знаменитые «французскіе» миллионы почти растапли.

Они были «ншимъ»: оставалось тысячъ 200 рублей. Онъ самъ говорилъ про себя: — Да что за чортъ, который уводитъ чуждыя дѣла? — это капиталъ. И убожить, вѣтъ, шпартъ. При такихъ «умбыхъ» это — трошн.

Въ это-то время случай попалъ ему въ качествѣ контрибуціи въ бакара самою принца Эдуарда.

Принцъ сильно не везло въ этотъ вечеръ.

Онъ проигралъ Г. Соколову около 250 тысячъ франковъ. Другія совѣтаны естественному банку не продали банкъ.

Но Соколовъ продолжалъ лавать карты.

Въ это время принцъ поставилъ 250 тысячъ рублевъ.

Русскіе кричавъ: заговорили!

— Простите! Не испугайтесь, сестры! Принцъ смотрѣлъ вопросительно.

Соколовъ кивнулъ головою.

— Ассенти!

«Ассенти» — Соколовъ говорилъ по-французски съ французскими ассентомъ.

Окруженіе нахмурилось на Соколова.

— Вы съ ума сошли! Забѣмъ не отказались?

Но Соколовъ отвѣтилъ съ холодной невозмутимостью:

— Ну, вотъ еще! Чортъ великій англичанинъ съумѣлъ, что русский его, образовать, обмануть.

«Великій англичанинъ» принца Уэльскій! Весь русскій обманутъ, весь московскій гонимъ! — сказалъ въ отголоскѣ. Старая забавная и курьезная баба Москва!

Государственная Дума.
(Отъ С.-Петербур. Телегр. Агентства).

Засѣданіе 28-го апрѣля.

Курьеромъ заявляетъ, что внесенный рабочей комиссіей Думы законопроектъ не только не обезпечиваетъ нормальнаго отдыха служащихъ, но является прямо враждебнымъ имъ, поэтому ораторъ отъ имени содѣланныхъ депутатовъ вноситъ мотивированное предложеніе объ отклоненіи законопроекта, указывая, что нормальный отдыхъ дѣйствительно обезпеченъ только при восьмичасовомъ рабочемъ дѣнѣ и обязательномъ еженедѣльнымъ сорочудномъ контролѣ, осуществляемомъ выборными отъ служащихъ. (Рукопелесанія сѣмьи).

Доброжелетъ упрекаетъ рабочую комиссію въ томъ, что она не дополнила ничѣмъ существеннымъ правительственный проектъ, указывая, что приказники должны организоваться и только тогда они получатъ выдвигаемый жизнью законъ, дѣйствительно обезпечивающій ихъ интересъ: трудовая группа выработала рядъ поправокъ къ законопроекту, надѣясь, что Дума ихъ приметъ.

Николаевскій поддерживаетъ основныя положенія, выставленнаго кадетами, соглашаясь на мнѣнія приказчиковъ, одобряетъ и полагаетъ, что оправданы надежды пяти миллионѣ приказчиковъ — дѣла совѣта Думы.

Курьеръ останавливается на разборѣ техничскихъ несовершенствъ указа 15 ноября, считая, что несовершенство эти такъ велики, что уничтожаютъ возможность даже минимальнаго его пользы.

Корякинъ на основаніи личнаго опыта проводитъ различіе между отношеніями купцовъ и приказчиковъ прежде и теперь и возражаетъ противъ формульмалыхъ между ними отношеній, ибо только, при общности интересовъ и взаимномъ доврѣнн, можетъ успѣшно идти торговое дѣло.

Макушевъ отъ имени мусульманской фракціи вноситъ поправку, предлагающую предоставить мусульманамъ, служащимъ въ торговыхъ заведеніяхъ, праздновать вмѣстѣ воскресенія лянину и вмѣстѣ христіанскихъ праздниковъ мусульманскихъ.

Парчевскій, основываясь на примѣрѣ германскаго законодательства, настаиваетъ на децентрализаціи законопроекта, указывая, что нельзя для всѣхъ мѣстныхъ огромной Россіи издавать одинъ и тотъ же законъ, это было бы особенно неудобно для Варшавы Польскаго. Сдѣлавъ нѣсколько замчаній по отдѣльнымъ статьямъ, ораторъ заканчиваетъ пожеланіемъ, чтобы министерство внутреннихъ дѣлъ по иниціативѣ профессиональнымъ союзамъ приказчиковъ, ибо только при участіи этихъ союзовъ будетъ нормальный отдыхъ служащихъ и совершится подъемъ промышленности и торговли. (Рукопелесанія сѣмьи).

Коваленко (первый) говоритъ, что общественнымъ самоуправленіемъ можно предоставить не сокращеніе рабочаго дня только, но также урегулировать времени открытія и закрытія горгованн; въ заключеніе ораторъ высказывается за сокращеніе рабочаго дня для малолѣтнихъ, за предоставленіе ежедневнаго двухчасоваго отпуска всѣмъ служащимъ торговыхъ заведеній.

Отпавается внесенный социальдемократами, кадетами и трудовиками епінный запросъ председателю совѣта министровъ по поводу незаконныхъ поведеній дѣйствій порочнахъ подзвѣдѣхъ мѣстѣ въ предѣлахъ Немакаде, выражающихся въ принудительномъ высказаніи съ крестьянъ суммъ въ пользу земледѣльцна князя Амилхаври за произведенію у него горбуку лѣса и пользование его землями, принимъ будю у крестьянъ отбирали рабочнхъ скотъ, разрушали дома и они подвергались побоямъ, и убійствамъ въ лѣсѣ.

Гегечкори, поддерживая епінность указами, что въ области формальнаго права не можетъ быть споръ объ обоснованности запроса. По существу же епінность оправдывается тѣмъ, что дѣйствіями порочнаго поведенія разгромъ крестьянскихъ хозяйствъ продолжается. Ораторъ поддерживаетъ, что дѣмъ представляется случай впервые доказать, что въ крайній мѣрѣ въ конкретныхъ случаяхъ они готовы бороться съ агониферой политическаго безправія на Кавказѣ.

Тимошинскій противъ епінности, но за передачу запроса въ комисію и назначеніе ей мѣсячнаго срока для провѣрки фактическихъ обстоятельствъ запроса.

Большинствомъ 84, противъ 71, епінность принята, отгиднымъ большинствомъ принятъ самый запросъ.

Графъ Уваровъ въ порядкѣ вѣдъ очереднаго заявленія приноситъ жалобу на распорядительную комисію, по словамъ графа, экспропрированную эту комисію только потому, что она вынесла изъ партн болышинства.

Въ вечернемъ засѣданіи поддерживаетъ Шиболовскій. Продолжаетъ епіню по запросу по поводу изданія правитѣ 24 августа.

Макашовъ въ почти часовой рѣчи заявляетъ, что въ комисіи онъ не голосовалъ за запросъ потому, что недовѣреніе правитѣ видѣтъ не тамъ, гдѣ ее указываетъ запросъ если стрѣль въ нѣтъ государственнаго стрѣль, это неограниченнаго монархія, низкая запросъ немалымъ (голоса справа: вѣрно). Единственна точка зрѣнія, съ которой можно идти противъ запроса, не отрякаясь отъ конституціи, есть признакъ, что правитѣ не имѣетъ права.

Если это такъ, то слѣдуетъ принять запросъ иными, ибо нельзя ставить вопросъ о правѣ Государія дѣлать инструкцію своимъ министрамъ, неформальность же правитѣ заключена въ томъ, что онъ опубликованы по всеобщему свѣдѣнію въ Собраніи Законодательнаго правленія не снпгаетъ ихъ инструкціей, благодаря этому создается опасность положенія. Для объясненія изданія этихъ правилъ ораторъ останавливается на обязательствѣхъ итежнаго года, когда, по его словамъ, проиошеетъ лобавалъ въ жизни государства фактъ, именно, законъ, разработанный и внесенный правительствомъ, не былъ утвержденъ Государемъ (Шумъ на правыхъ скамьяхъ). Въ другой странѣ правительствѣ суждено бы сохранить свое достоинство, но у насъ оно оказалось беззачетнымъ, оно было поблждено; отсюда неужное опубликованіе правилъ, которыя явились самообличеніемъ правитѣства и памятникомъ государственной безпринципности совѣта министровъ. Въ рѣчи по поводу правитѣ 24-го августа ограничился лишь областью общей политики, не объяснивъ, почему теперь правитѣство отрякается отъ того, что отгивалось раньше; есть слова, которыя два раза не удаются; правитѣство теперь сказалъ то же, что говорило три года назадъ послѣ роспуска первой Думы, по теперь эти слова уже не могутъ произнести трезво и впечатлѣны. Коснувшись административной сѣмьи, правитѣ о печати и прижизненія смертной казни, ораторъ находитъ, что вся совокупность фактовъ, доказывающихъ, что по мѣрѣ прекращенія смуты управленіе становится все хуже и хуже, аппетитъ насти все усиливается, словомъ, наступающѣ управленіе, отъ котораго власть отрякается 17 октября 1903 года. Правитѣство, выросшее на кровлѣхъ, безъ кровли жить не можетъ. (Рукопелесанія сѣмьи).

Когда епінъ, онъ епінетъ. Дѣйствіа такимъ образомъ правитѣство не видѣтъ главной опасности паденія народнаго духа и поголовнаго недовольства страны. Безъ подъема народнаго духа нельзя создать сильнаго государства, никогда Россія не ходила такъ покой и мира, какъ теперь, идуло только, чтобы Россія повила, что правитѣство служить странѣ; беззачетно этого не поняло, оно признало. Когда центръ захочетъ поддержать это правитѣство, онъ не въ состояніи будетъ это сдѣлать и только опозоритъ и погубитъ себя. (Продолженіе рукопелесанія сѣмьи).

Гололобовъ, находя, что Дума не фабрика вермишеи, а законодательный храмъ, куда должно приходиться съ благоговѣніемъ, придаетъ особенно важное значеніе вынесенію отношеній отгидности и «самодержавія». Цитируя программу отгидности и постановленія ихъ централнаго комитета, ораторъ утверждаетъ, что такъ называемые ублженны конституціоналисты являются сторонниками парламентаризма и отряцаютъ самодержавіе. Напомнимъ имъ

слова прислги, ораторъ недоумѣваетъ, какъ, принявъ эту прислгу самодержавія, отгидности, среди которыхъ есть камергеры и церемоніймейстеры, теперь это самодержавіе отряцаютъ (Рукопелесанія справа). Но, если рукопелесанія центра состоятъ изъ члестнахъ политическихъ борющихся и не имѣтъ мужество прямо и отгидно повѣдать многомилліонному крестьянству и избирателямъ, и стрелами отряцаютъ самодержавіе и стрелами къ парламентаризму (Рукопелесанія справа). Покажите мнѣ написанную конституцію тому великому русскому народу, который иконн имѣетъ свою конституцію, состоящую изъ трехъ словъ: «За вѣру, Царя и отечество». (Рукопелесанія справа). Скажите, повѣдѣтъ ли этотъ народъ за вашн конституціей? По помнѣте, господа ублженны конституціоналисты, что вы простите вамъ народъ того, что сдѣлалъ въ епѣ его конституціей. Вѣру православною вы увидели, сравнитъ съ другими исповѣданіями, отечество вы у народа отнимаете, стремитесь изгнать космополитизмъ и отогнать крестьянъ, хозяевъ страны, на второй планъ. Что касается Самодержавія Русскаго, то мало того, что вы полагаете на Его самодержавіе, вы даже еще забываете. Его пресвятѣ. Настъ, охотниковъ, да и многихъ другихъ членовъ Думы избранныхъ, проиошеи, просили отогнать въковые народные устои, и языкъ предлавателя, прямой потомокъ запорожцевъ, отгидвалъ не гнетъ казакка сила, есть еще порохъ въ пороховницѣ. А всегда принадежалъ не къ отгидности, а къ примкаванію. Мои трезвенныя мысли не разъ выказываю во фракціи, но наше нежеланіе работать отъ души неоглулось, на компромиссъ, на вынужденіе. Теперь возникаетъ опасеніе, что найдутся красавца Андрей, которые за удачку польской панночки могутъ продать родину, могутъ изгнать вынужденіе за армякъ европейскаго (Шумная рукопелесанія справа). Считайте же избирателями, господа, снпгайте же, но обесчелавайте, помните — есть судъ исторіи, судъ общественнаго мнѣнія; бойтесь, чтобы онъ не оказался слишкомъ суровымъ, не выразился въ приговоръ, снгу котораго отгидность погубитъ. (Правые устраиваютъ Гололобову шумную и продолжительную овацию).

Графъ Уваровъ подаетъ, что заявленія Гололобова мѣли бы цѣну, если бы они были сдѣланы три года назадъ, теперь они свидѣтельствуютъ лишь о снпгѣхъ, проиошедемъ въ политическомъ сознаніи многихъ. (Шумъ справа). Графъ, обращаясь вправо, говоритъ: Ихъ это не касается, они одобры пресвятѣхъ протестамъ, горимъ, ну, пусть король будетъ самодержавіе, а мы за его снпгу будемъ обдѣлывать свои гадья дѣлники. (Сильный шумъ справа, возгласъ: лажнѣ! мерзавецъ! долей! негодной!).

Предлавателю отгидности, принявъ правыхъ уснопотисъ и заявляя, что графъ разъяснилъ ему, что онъ ни въ чемъ безчестномъ не прибавляю, продолжаетъ говорить.

Графъ Уваровъ (продолжая), тично добиваюгаго и теперь поддержать правыхъ, но, когда наконецъ правитѣство этой поддержкѣ добьется, ему придется уйти. (Рукопелесанія сѣмьи).

Будутъ отъ имени трудовой группы вносить формулу перехода, предлагающую призвать объясненія председатели совѣта министровъ совершенно не удовлетворительными. Занѣсъ ораторовъ печерпана, пренія прекращены.

Доказательствъ Шиболовскій, возразилъ весьма противникамъ, доказавъ, указывая, что комисія отклонила запросъ, считая, что правила 24 августа соответствую основнымъ законамъ; если на дѣлѣ окажется, что они примѣняются несогласно закону, тогда только будетъ поводъ къ запросу.

За нзданнымъ временемъ продолженіе заключенія докладчика отгадывается до сдѣлывающаго засѣданія.

Образовъ по личному вопросу возражаетъ Макашову, говоря, что нельзя обвинять правитѣство за примѣненіе смертной казни, ибо только строгими мѣрами можно было пресѣчь преступна дѣйствія рыцарей абсолютнаго днствія; даже въ Италіи, когда правитѣство приказало разстрѣлять на мѣстѣ грабнившихъ трупа погибшихъ при землетрасеніи въ Мессинѣ, вѣвъ не исключая и социальдемократовъ, притѣвствовали это распоряженіе. (Шумъ на лѣвыхъ скамьяхъ, крикъ: лаж! Часть лѣвыхъ поидаетъ залъ засѣданія, правые шумно аплодируютъ Образову).

Сдѣлывающѣ засѣданіе 30 апрѣля.

Государственный Совѣтъ.
(Отъ С.-Петербур. Телегр. Агентства).

Засѣданіе 28 апрѣля.

Предлавателю Акимовѣ. Послѣ краткой рѣчи председателю, посвященной памяти неожиданно скончавшагося короля Эдуарда, почтеннѣе вѣнать память почиваюгаго короля. Единственно примѣняется предложеніе председателю отгидности, на нѣмъ канцлеръ палаты лордовъ телеграмму съ выраженіемъ соболезнованія. Министръ иностранныхъ дѣлъ отъ имени правитѣства присоединяется къ выраженію сочувствія по случаю постигшаго дружественной Россіи англичанъ народъ горя.

По разсмотрѣніи нѣсколькохъ мелкихъ законопроектовъ, принимается предложеніе Ермолова образовать немедленно, не ожидая поступленія соотвѣствующихъ дѣлъ изъ Думы, особой комисіи для разсмотрѣнія законопроекта о введеніи земскихъ учреждений въ замѣноу князъ. Затѣмъ Совѣтъ переходитъ къ постановленію разсмотрѣнію указа 9 ноября.

На обсужденіе ставится статья десятая, внесенная въ законопроектъ особой земельной комиссіей Совѣта. Сергеевичъ настаиваетъ на исключеніи этой статьи, указывая на несоотвѣстность ея духомъ указу 9 ноября и нецѣлесообразности, ибо она можетъ отгидывать крестьянъ отъ укрѣпленія.

Послѣ разъясненія докладчика Тимошинскаго поправка Сергеевича отклоняется, статья десятая принята. Продолженіе снпгѣхъ пренія выказываетъ статья оиннадцатая, причѣмъ Огнелгардъ высказывается за дозволеніе укрѣпленія и предлагающъ соотвѣствующую поправку.

Тимошинскій и Ермоловъ высказываются противъ поправки. Продолженіе снпгѣхъ пренія настаиваетъ на отклоненіи статьи съ оиннадцатой поиннадцатую включительно, указывая на несправедливость обложенія особой платой укрѣпленныхъ земель.

Гельсннфорстъ. Въ вечернемъ засѣданіи сѣмья совершена провѣрка отгидна сѣмьи объ общегосударственномъ законодательствѣ. Рѣчей и выступленій не было.

Тифлискій. Липшевъ размытлъ желѣзнодорожный путь у станціи «Каспій» завказскихъ дорогъ. Поезда изъ Тифлиса не отправляются, пѣтъ Батума задерживаются.

ПЕТЕРБУРГЪ. Поднявшійся при сильномъ вѣтрѣ Поповъ на Райгѣ сброшенъ нѣсколько съ высоты пятидесяти метровъ на землю. Аппаратъ разбился. Поповъ цѣлъ.

За рубежомъ.

САПОДИНО. Въ три ч. утра въ городѣ было сильное землетрасеніе. Члѣнобѣхскихъ жертвъ нѣтъ. Изъ внутреннихъ частей острова нѣтъ извѣстій.

Вѣна. 28 апрѣля въ девять часовъ 17 мин. вечера, послѣ сильной грозы, было подземныхъ толчковъ, особенно сильно опущившихся въ Земмерингѣ.

Лондонъ. Государыня Марія Федоровна и великій князь Михаилъ Александровичъ прибыли сюда въ 11 часъ 30 минутъ утра на яхтѣ «Александръ» послѣ весьма бурнаго перехода изъ Киле.

Лондонъ. Король Георгъ объявилъ 7-е мая днемъ національнаго траура. Відовствующая королева Александра обратилась къ английскому народу съ посланіемъ, въ которомъ выражаетъ благодарность за сочувствіе и поручаетъ своего сына заботамъ народа, къ утѣшенію, что сынъ епѣ пойдѣтъ въ странноты отца. Провитѣство рѣшило внести въ теченіе этой сѣснн въ парламентъ законопроектъ объ измѣненіи текста зашлеленія, дѣлаемого королемъ при вступленіи на престолъ. Рѣшѣть оидѣтъ исключеніи изъ текста фразы, которая выражаетъ, что король неоглашается католиками какъ для нихъ оскорбительныя. Католики неоднократно пытались добиться исключенія изъ данной формулы словъ, называющихъ обрядъ римско-католической церкви сусвѣрными и языческими.

Государыня Марія Федоровна и великій князь Михаилъ Александровичъ прибыли на лодочную станцію «Викторія» въ сопровожденіи лорда Гершели, капитана Кемблѣа, русскаго посла графа Бенкендорфа, короля, королева, принца Эдуарда, и Генри сержанно притѣвствовали на вокзалѣ въ присутствіи чина русскаго посольства, финансоваго агента Рутковскія, русскій генеральный консулъ, настоятель посольской церкви протоіерей Смирновъ. Высокіе гости отгидно въ закрытыхъ каретахъ черезъ густо усадебныя народомъ улицы въ Букнингову дворцу, гдѣ будутъ имѣть прѣбываніе.

привлечь в присутствие довольно многочисленной публики четвертую годовщину открытия первой Думы. Было произнесено много речей о великом значении для 27-го апреля, о положении депутатов, оппозиции в третьей Думе и о трудных задачах переизбрания момента. Стратегию было предложено. («Р. В.»)

Открыто заседание комиссии представительной ведомости по вопросу новой желательной дороги в Сибирь.

— 26-го апреля в Петербург приехал финляндский генерал-губернатор ген.-лейт. Зейлин и из той же цели был съездом о предоставлении совета министров. Вечером ген.-лейт. и председатель совета министров выехали из Царского Села.

Советы съезда представителей биржевой торговли и сельского хозяйства обратились к министру торговли и промышленности с докладной запиской, в которой прилагает желательность, в виду лучшей организации народного труда, возможное сокращение числа производящих дней в России.

«Р. В.» сообщает, что 20 мая в Петербург из помещиков городской думы съездили первый всероссийский съезд деятелей городских управлений.

В Смоленске, в полном, в помещичьи венские присутствие, произошло пожар. Горели шкафы, находившиеся в комнате флоризованного усадьбы усадьбы помещика присутствия Лотоцкого. Нижний ящик шкафа был выдвинут, найден трипками и банит керосином. Шкафы охранялись и окружены народом полиции. Усадьбы флоризованного усадьбы помещика присутствия Лотоцкого и его помощник Евров. (Р. С.)

«Р. В.» телеграфирует из Мюнхена: Во многих местностях называлась так называемая пшеница «Содержатели пшеницы, являясь невольными новиками, повелевают жить по типу, установленным заводчиками, и бойкотировать заводчиков».

«Р. В.» сообщает: В Петербург уехали слесарной мастерской А. Корневых, 12 лет, приняв яду и самоубийство. Он оставил записку следующего содержания: «Я изнемог по отношению к своей семье. Мама горит, папа не спит дома. Мама горит, папа не спит дома. Мама горит, папа не спит дома. Мама горит, папа не спит дома».

Арестованы 24 марта в Петербург корабельный инженер В. П. Косенко переведен 22 апреля из дома предварительного заключения в Курскую тюрьму Петропавловской крепости. Обвинение к нему предъявлено по 102 ст. (У. Р.)

Из Севастополя «Р. В.» телеграфирует: 27 апреля воспитанник 1-го класса гимназии Харченко на уроке немецкого языка выстрелил из револьвера в учителя Воева, но промахнулся. Покупение его объяснено желанием избавить гимназию от этого учителя.

«У. Р.» сообщает: В Томске докончили жизнь самоубийством, приняв яд, студент-технолог Талант. Причины не выяснены. В Петербург съездом железнодорожного общества брошена в реку Великую мода женщины. Не выяснено имя виновницы. В Клинские отравилась карболовой кислотой воспитанница пятого класса женского епархиального училища, 15-летняя Кулиничкина. В Архангельске брошена в реку ученица VII класса местной женской гимназии. Двухсуток. Свое покушение на самоубийство она объяснила страхом не выдержать экзамена на золотую медаль. В Иаф отравилась соудом. «Итского «Вестника» И. А. Иванов. В Полтаве землевладелец Клявизин, арестованный за убийство брата, был освобожден из тюрьмы, брошен в колдовья и утонув.

Къ Финляндскому вопросу.

«Р. В.» телеграфирует из Берлина: в кулуарах рейхстага ходит по рукам петиция къ Государственной Думе по поводу Финляндии. Петиция эта складывается на отзывы выдающихся правоведовъ Германии, Англии, Франции и Голландии. Петиция призывает, что данное дѣло—внутренний вопросъ России, но въ то же время она предложена убедительно, что шагъ, дѣлаемый депутатами рейхстага, послужитъ къ добруму согласию между Германіей и представителями русскаго народа. Нѣмецкіе депутаты надеются, что представители русскаго народа рѣшительно вступятся за сохранение свободы и правъ Финляндии. Однако петиция подается также изъ Лондона, Брюсселя, Амстердама. Нидерланды ихъ признаютъ, очевидно, международному союзу.

Думские руководящіе круги всецѣло заняты финляндскимъ вопросомъ. Острия считаютъ необходимымъ во что бы то ни стало закончить до лѣтнихъ каникулъ не только законопроектъ о выдѣленіи земельна въ западныхъ губерніяхъ, но и законопроектъ финляндскій. Какъ докладчикъ, гр. Беннигсенъ доводитъ, что финляндскій сеймъ отказывается дать свое заключеніе по закону о предоставлении общинному самоуправленію, такъ какъ это избавитъ комиссію отъ необходимости его разсматривать. Председатель финляндской комисіи Крушевскій усматриваетъ въ отказѣ финляндскаго сейма дать свое заключеніе по существу законопроекта доказательство узко-эгоистическаго толка зрѣнія финляндцевъ, который онъ обвиняетъ въ стремленіи нарушить существовавшій до сихъ поръ между Имперіей и Финляндіей добрая отношенія.

Оппозиція, напротивъ, считаетъ необходимымъ во что бы то ни стало закончить разсматриваніе финляндскаго законопроекта до осени. Кроме того она ламбрена всецѣло борется противъ гилотинированія прений при обсужденіи финляндскаго законопроекта въ общемъ засѣданіи Думы и будетъ энергично протестовать противъ того бы то ни было сокращенія списка ораторовъ и времени рѣчей рѣчей. Между оппозиционными фракціями предлагается соглашеніе, чтобы установилъ такой порядокъ, при которомъ во время обсужденія финляндскаго законопро-

екта въ Думѣ постоянно находилось бы 100 депутатовъ оппозиціи и пренія такимъ образомъ не могли бы быть гилотинированы.

Горячее желаніе руководителей оппозиціоннаго большинства Думы во что бы то ни стало провести финляндскій законопроектъ, которые объясняютъ непринятіемъ положеніемъ кабинета, которое можетъ утвердиться съ проведеніемъ законопроекта. («Р. В.»)

Почные телеграммы.

(Отъ С.-Петербурга. Телегр. Агентства).

29 апреля. МОСКВА. Обнаружено получение изъ губернскаго казначейства 142,000 р. процентными бумагами по подложной асигновкѣ неплательщикамъ.

ВАРШАВА. Сенаторъ Нейдгартъ создалъ совѣщаніе членовъ судейскаго вѣдомства для вынесенія сѣбестоимыхъ да на населеніи постановленій дѣйствующихъ въ край гражданскаго узаконенія.

ХАРВИНГЪ. Въ виду безрезультатности переговоровъ о выработкѣ правилъ плаванія по рѣкѣ Сунарри русскіи генеральнымъ консуломъ предложено русскимъ судовладельцамъ и грузо-хозяйствамъ выносить пошину, назначаемую Китайской таможенной департаментомъ, русско-китайскаго банка, начиная съ 29 апреля.

ТОИ, ОНЪ. Тѣло короля положено въ гробъ и выставлено въ тронномъ залѣ.

САЛОНИКИ. Турецкій экспедиціонный отрядъ въ 12 батальоновъ, раздѣленный на четыре колонны подъ командой Джафара-пашы-бея выехалъ на албанскій отрядъ въ 12,000 человекъ въ Черногорскомъ походѣ. Албанскіи командовали Песа, Болетиницъ, Гасанъ и Гусейнъ. Стрѣлки начались съ 25 апреля. Еще 27-го апреля борьба продолжалась все день. Артиллерія заставила мятежниковъ переменить позиціи. Солдаты пошли въ пшанки. Сраженіе было кровопролитное. Вечеромъ албанцы отступили въ дѣла. Турки потеряли 18 солдатъ и 5 офицеровъ убитыми и многими ранеными.

По официальной свѣдѣніямъ: Черногорскій походъ освободилъ Дорога къ Призрену открыта. Военный министръ прибылъ въ Феризовицъ, туда же отправленъ батальонъ резервистовъ. Слухъ о востаніи ускобскихъ батальоновъ неистиненъ.

ТОИ, ОНЪ. Палата общинъ переполнена; все въ глубокомъ траурѣ сидятъ молча, съ непокрытыми головами. Аскитъ сообщаетъ, что посланіе короля, омѣлающее скорбь страны и народа, его искреннее и мудрое руководство дѣлами, его самоотверженное исполненіе общественнаго долга въ теченіе славнаго правленія, благородное мужество въ минуты горя и опасности долго будутъ съ уваженіемъ вспоминаться его подданными въ Англіи и въ колоніяхъ. Аскитъ предлагаетъ дѣлать резолюціи: одну о засвидѣтельствованіи соболюбиваго и присяги поздравленію королю Георгу, другую о выраженіи соболюбиваго королеви-матери. Аскитъ еще сказалъ: «Годы царствованія почивающаго короля были богаты событиями, для нашихъ отношеній къ иностранцамъ государственнымъ, были годами роста дружественныхъ отношеній и новизны соглашеній, внутри имперіи усиленно крѣпящихся уми единства, съ неослабленной быстрой сообразности результатовъ социальныхъ, экономическихъ и конституціонныхъ назначеній. Все эти проявленія жизни нации и имперіи исторія связываетъ съ именемъ великаго правителя. Во вѣчныхъ дѣлахъ его государственное личное влияние направлялось къ предотвращенію не только войны, но и поводовъ къ войнѣ; покойный заслужилъ имя всемирнаго миротворца. Во внутреннихъ дѣлахъ онъ былъ выше борьбы партій и контроверсъ, онъ руководствовался только соображеніями общаго интереса. Мы имѣли въ немъ многограннаго третейскаго посредника и судью и одновременно почтительнаго посетителя нашихъ традицій, бодроваго на страже конституціонныхъ свободъ». Аскитъ также восхвалялъ строгое представление короля объ общественномъ долгѣ, его тактъ, въ которомъ онъ не зналъ соперниковъ, обязательность съ людьми, умѣнье указать рѣшеніе, которое было бы наилучшимъ выходомъ изъ спорныхъ положеній, гуманность и доброту.

Аскитъ, говорившій съ очевиднымъ волненіемъ, выразилъ искреннѣйшее сочувствіе палаты королеви-матери.

— Премьеръ заявилъ въ палатѣ, что палата отеричитъ засѣданія сначала до 4-го, потомъ до 26 мая.

— Говоря о новомъ королѣ, Аскитъ сказалъ: Король беретъ на свой плечъ въ настоящую годину ношу, столь тяжелую, какаю только можетъ выпасть на долю человека. Мы поздравимъ себя увидѣть его, что не только страстно надѣемся, но и горячо вѣруемъ, что онъ покажетъ себя достойнымъ премникомъ великаго короля, котораго оплакиваемъ. Послѣ Аскита произнесъ слово Вальфуръ, который указалъ на выдающагося качества покойнаго короля и назвалъ его однимъ изъ возлюблѣннѣйшихъ монарховъ, царствовавшихъ въ британской имперіи. Пасадѣственная королевская власть въ Британіи является единственнаго олицетвореніемъ единства государства. Въ покойномъ сдѣдуетъ чтить великаго монарха, который одной личностью своей умѣлъ вмѣять въ себя объединеніе въ дружелюбной политикѣ Великобританіи. Депутатъ Эдвардъ отъ имени рабочей партіи присоединился къ заявленіямъ предшествовавшихъ ораторовъ и къ резолюціи, принятой при всеобщемъ сочувствіи молчалии.

— Палата лордовъ. Залъ засѣданій переполненъ. Въ верхнюю палату внесены тѣ же резолюціи, что и въ нижнюю. Произнесенъ тождественный рѣши. Статсъ-секретарь колоній въ волненіи остановился въ среднѣхъ рѣчи и съ трудомъ могъ продолжать. Лисдоувъ выразилъ убѣжденіе, что нѣтъ одного правительства Европы, которое не признало бы, что со смертью короля Эдуарда утрачена великая меж-

дународная сила, которая и впредь будетъ оказывать влияние. Резолюціи приняты при благоговѣнномъ молчаніи.

Обѣ палаты соберутся 4 мая, чтобы принять тѣло короля при перенесеніи его въ вестминстерскій залъ.

КОНТОРА „Саратовскаго Вѣстника“

напоминаетъ г.г. подписчикамъ (съ разсрочкою) городскимъ и погороднымъ о послѣднемъ взносѣ къ 1-му мая.

ХРОНИКА.

Разсрочка долга губ. земству. Саратовскому губ. земству въ 1906 г. были выданы дѣя судьи, на восполненіе страховыхъ операцій: 1-я судья въ 1,050,000 руб. (гоуд. рентой 1 проц.) изъ страховыхъ капиталовъ кievской и подольской губ., съ условіемъ погашенія этого долга по 75 тысячъ р. въ годъ и 2-я въ суммѣ 800,000 руб. изъ кредита, открытаго министерству в. д. подъ залогъ проц. бумажекъ страхового капитала, съ тѣмъ, чтобы на погашеніе этой судьи и процентовъ по ней обращались не менѣе 70 проц. земскихъ страховыхъ платежей, начиная съ 1905—95 т. р., въ 1908 г.—115 т. р., въ 1909 г.—140 т. р. и 1910 г.—133 т. руб. Принимая во вниманіе затруднительное финансовое положеніе губ. земства, министръ в. д. призналъ возможнымъ: 1) прекратитъ временно до 1-го января 1911 г. обращеніе сборовъ на погашеніе долга кievскому и подольскому страховымъ капиталамъ и 2) уменьшить назначенный на 1910 г. по судѣ въ 800 тыс. руб. срочный платежъ 133 тыс. руб. до размѣра въ 108 т. руб. на сумму 25,218 р. влиزية внесенную земствомъ сумму долга. Кроме того, принимая во вниманіе, что страховая касса наибольшія затрудненія испытываетъ въ лѣтне мѣсяцѣ, т. е. погашеніе страховыхъ платежей въ первой половинѣ года вообще крайне невыгодно, и наконецъ, что удержаніе 70 проц. всего поступленія платежей съ начала года еще болѣе ослабитъ средства кассы въ лѣтне время, министръ в. д. призналъ возможнымъ удержаніе 70 проц. страховыхъ сборовъ по судѣ въ 800 т. руб. производить каждый годъ, начиная съ 1-го января 1910 г., съ сентября мѣсяца, и продолжать впредь до погашенія всего срочнаго долга.

Губернаторъ предложилъ: волскому городскому голодѣ принять мѣры къ выбору новаго состава управы; петровскому—доставить ему свѣдѣнія о томъ, что сдѣлано для подготовки развѣдочнаго сотна казаковъ, которая прибываетъ въ Петровскъ не позже первыхъ чиселъ іюля.

Сборъ съ призоимыхъ товаровъ. Въ виду Высочайшаго утвержденія закона о главныхъ основаніяхъ и порядкѣ установленія сбора въ пользу городовъ съ грузовъ, вывозимыхъ и привозимыхъ по желѣзнымъ дорогамъ, саратовскій губернаторъ предложилъ кузнецкому и саратовскому городскимъ голодамъ перемѣнить возбудившія имъ по этому вопросу ходатайства, для согласованія съ требованіями закона.

Въ губ. земствѣ. Вчера возобновились изъ побѣды въ Теренинское имѣніе предпріятель и члены управы. Владивіе туда для выбора мѣста подъ постройку зданій для школы. Совместно съ членами строительной комисіи ими избрано мѣсто и осмотрѣны все поставленный матеріалъ. Матеріалъ для постройки признанъ вполне добросовѣстнымъ. Въ этомъ году будетъ произведена только часть построекъ. Остальная достроится въ слѣдующемъ году.

Числа 15-16 іюня предпріятель управы совѣщаетъ совѣщаніе предпріятелей уѣздныхъ управъ. На совѣщаніи предполагается разсматривать вопросы: 1) объ учрежденіи въ Саратовѣ высшаго сельско-хозяйственнаго учебнаго заведенія, 2) о проведеніи семипятилетка желѣзной дороги черезъ Саратовъ и 3) о проекте увеличенія пошлинъ на ввозимыя изъ заграничія сельско-хозяйственныя орудія и машины.

Въ вѣдѣхъ въ городкѣмъ головой К. Н. Гриммъ вывѣнилъ, что городская управа подтвердила все обвиненія о пожегновеніяхъ, какъ земель, такъ и деньгами, въ случаѣ учрежденія въ Саратовѣ высшаго с.-х. учебнаго заведенія. По словамъ К. Н. Гримма, имъ внесены къ предпріятелю эггерному земскому собранію докладъ о необходимости подтвердитъ постановленіе земскаго собранія о пожегновеніи 150 тысячъ руб. на учрежденіе въ Саратовѣ высшаго с.-х. учебнаго заведенія. На дѣльхъ по этому вопросу состоитъ засѣданіе управы.

Утверждены въ должностяхъ членовъ петровскаго уличнаго совета отъ земства главные: П. Ф. Масленниковъ и А. М. Кожинъ.

Стипендіи для талантливыхъ дѣтей. Секретарь гор. думы разослалъ учамъ г. Саратова письмо такого содержания: «Въ Саратовѣ въ народныхъ школахъ до 8 тысячъ учащихся. Среди нихъ, вѣроятно, есть талантливыя дѣти съ выдающимися способностями, что то о нихъ не слышно. Быть можетъ, по бѣдности, эти таланты не могутъ проявиться. Поэтому возникаетъ мысль учредить нѣчто вроде стипендіи для особо талантливыхъ, особо выдающихся мальчиковъ. Для осуществленія этой мысли желательно бы знать, есть ли около выдающихся мальчики (одни или два) изъ окрестныхъ курей въ нынѣшнемъ году въ школѣ, которую вы заведуете. Было бы желательно также знать, въ чемъ проявляется особенная способность учащихся и каково положеніе его родителей. По полученіи этихъ свѣдѣній предлагается сдѣлать конкурсный экзаменъ для всѣхъ такихъ талантливыхъ мальчиковъ, чтобы изъ нихъ вы-

брать одного, двухъ стипендіатовъ. Дѣло это еще не окончательно выяснено».

Въ театральномъ комитетѣ. Въ засѣданіи гор. театральнаго комитета окончательно разсматривалъ проектъ постройки новаго театра. Комитетъ постановилъ доложить гор. думѣ о своихъ работахъ и предложить ей одобрить программу постройки новаго театра на 2000 зрителей.

Въ театральномъ комитетѣ постановило отъ П. Г. Очкина предложение приобрести его театр и садъ подъ новый театр. Комитетъ рѣшилъ запросить г. Очкина указать дѣлу. По словамъ г. Очкина согласенъ уступитъ зданіе и мѣсто за 270,000 р.

Къ выборамъ въ биржевомъ обществѣ. Выборы, произведенные биржевымъ обществомъ, представителей въ городскія раскладочныя присутствія оказались, по разъясненію податныхъ инспекторовъ, дѣйствительными только по отношенію трехъ лицъ: А. К. Рейневе, В. Н. Кирихина и П. П. Борисова-Морозова. Остальные же избраны по различнымъ причинамъ были представителями биржевого общества въ городскія раскладочныя присутствія не могутъ быть потому, что состоятъ представителями въ другихъ учрежденіяхъ, а вѣковые потому, что не имѣютъ по Саратову промышленнаго свидѣтельства. Въ виду этого биржевой комитетъ въ скоромъ времени назначитъ экстренное собраніе для довыбора недостающихъ членовъ въ раскладочныя присутствія. Кроме того, собранію будетъ предложено произвести перебаллотировку двухъ кандидатовъ на должность маляра, г. Рейневе и Терпугова, получившихъ какъ вѣдѣтно по равному количеству голосовъ.

Засѣданіе думы. Сегодня назначено засѣданіе городской думы для обсужденія докладовъ гор. головы, управы и бюджетной комисіи о балансираніи сѣмты на 1910 годъ.

Телефонъ въ петровскомъ уѣздѣ. По поводу ходатайства петровской думы и земства объ устройствѣ и эксплуатационной телефонной сѣти въ городѣ и уѣздѣ, г. губернаторъ предложилъ петровскому гор. голодѣ поставить на обсужденіе думы вопросъ о томъ, въ какомъ мѣрѣ и при какихъ условіяхъ, безъ нарушенія интересовъ города, можетъ быть удовлетворено ходатайство земства о предоставленіи ему концессіи на телефонную сѣть города.

Судебныя вѣсти. Возвратившись изъ заграничнаго отпуска старшій предпріятель судейской палаты д. е. с. Чебанцевъ, уѣхалъ на сессію палаты въ Астрахань.

— 5 мая въ окружномъ судѣ назначено къ слушанію дѣло по обвиненію главногъ земскаго собранія Панчундзевскаго дѣламъ вывозимыхъ въ земскомъ собраніи, по адресу къ Ухтомскаго и учительнаго Афанасьева. Со стороны н. п. Ухтомскаго и г-жи Анастасіи выступилъ прис. пов. А. А. Писковъ. Свидѣтелей по дѣлу Панчундзевскимъ дѣламъ вызывается до 30 человекъ, въ томъ числѣ губ. предпріятель дворянства В. П. Оболенскій, В. Н. Михалевицъ, П. А. Леонтьевъ, членъ гор. управы А. А. Яковлевъ, М. А. Горьковъ и другіе.

Судебная палата сдѣлала распоряженіе о роспускѣ и заключеніи подъ стражу дворянина Квицинскаго и поточемъ поч. гражданинъ М. Орлинъ, обвиняемыхъ по 102 ст. угод. улож.

Хлѣба, травы, бахчи на гор. земляхъ въ прекрасномъ состояніи. Особенно хороши пшеница, гдѣ посѣвъ произведенъ рядовымъ способомъ. Подсолнухи всходятъ великолепно. Травы высоки, густы.

Вечеръ въ пользу санаторіи саратовскаго санитарнаго общества для туберкулезныхъ больныхъ, устроенной на пасхальной дѣлѣ въ помѣщеніи коммерческаго клуба, собралъ съ сожалѣніемъ, публики немного, около 200 чел.; тѣмъ не менѣе отъ сбора осталась чистыхъ 1080 руб. Много было пожертвованій и около 150 руб. дала безпритычная лотерея.

Ливень. Утро 28-го апреля было теплое и солнечное. Въ 11 ч. дня покатился тучи и пошелъ крупный дождь, который къ 11 ч. перешелъ въ сильный ливень. Много былъ повалитъ ливень особенно въ низменной части Саратова, около Ильинской и Краснаго Креста церквей. Городская маина, находящаяся на улу Новоузенской и Печальнаго переулка, буквально была залита водой, которая хлынула пѣлымъ потокомъ въ окна и двери; низкій этажъ залитъ былъ водой до потолка, а низокъ и двери верхняго этажа упали на улицу стола, скамейки, табуретки и пр. По телефону вызвана была пожарная команда, которая въ нѣсколько часовъ выкачала воду.

Случаи чума въ Новоузенскій уѣздъ. Печальный переулокъ и близъ лежащая улицы представляли печальное зрѣлище: на улу Ильинской и Печальнаго переулка въ жалкомъ видѣ лежали на боку два вагона трамвая, на улу Новоузенскій уѣздъ и Печальнаго пер. лежалъ третій вагонъ, а на улу Садовой и того-же Печальнаго переулка, запертый ливнемъ и нескромъ, лежалъ четвертый вагонъ. Вѣдѣльскій администрація наслала машины и разныя приспособленія для поднятія вагоновъ. Черезъ нѣсколько часовъ догратями вагоны поставлены на рельсы, путь очищенъ и движенье возобновлено.

Губуевъ оврагъ такъ сильно «гирлялъ и бурлялъ»; нанесено много нечаянныхъ построекъ, по несчастію съ людьми не было.

— Около 12 ч. дня, во время самаго ливня, вдругъ сверху дѣлѣй молнія, послышался ударъ грома. Молнія пробила крышу дома Гордѣева въ Солдатскія слободѣ и проникла въ квартиру гр. Е. С. Выстрова, гдѣ вдребезги разбила стѣнные часы, разорвала рамки съ фотографическими карточками и зажала обои; начался пожаръ. Хозяинъ квартиры Быстровъ оглушенный молніей, сначала растерялся, но потомъ схватилъ ведро воды и затушилъ пожаръ. Малолѣтнимъ дѣтямъ Быстрова, дѣвчонкѣ 2 л.—поврежденъ лѣвую руку, а мальчикъ 3 л. причинены ушибы головы упавшими стѣнными часами.

Лѣтній отдыхъ. Съ 1 мая по 1 сент. въ гор. управѣ занятія будутъ только съ 9 ч. у. до 2 ч. дня. По субботнимъ днямъ занятій не будетъ.

Кража въ церкви. Въ ночь на 29-го апреля обокрадена одна изъ богатѣйшихъ саратовскихъ церквей—Старо-Никольская, находящаяся въ центральной части города, на Московской улицѣ. По приблизительному подсчету украдено около 600 р. изъ церковнаго ящика и разныя кружева, Угварь, облаченія, церковныя вещи и пр. остальныя петровскими. Дерзость воровъ изумительна. Въ этомъ мѣстѣ стоитъ всегда усиленный нарядъ полицейскихъ, вѣчныхъ караульчиковъ, всю ночь снуютъ прохаживающіе съ пароходныхъ пристаней и пр. Вора, видимо, много потрудились, чтобы проникнуть въ церковь. Предварительно на шумомъ дворъ, въ церковной ограды, воры сломали замки и погребенія и взяли большой желѣзный ломъ, которымъ вломали въ лѣвый прѣдѣлъ, отворили парекія врата и вошли въ самый храмъ. Совершивъ кражу, воры тѣмъ же путемъ вышли наружу и скрылись безслѣдно. Вора, видимо, хорошо знакома съ расположеніемъ церкви, свѣчей не зажали и пользовались свѣтломъ отъ фонарей, которые горятъ всю ночь въ церковной оградѣ.

Дерзкая кража, какъ выяснилось дознаніемъ, произведеннымъ приставами 3 уи. г. Сиповичемъ, совершена была въ 11 ч. ночи. Около 5 ч. утра 29-го апреля командированы были въ церковь полицейскіе чиновники, которые взяли ломъ для влома оконныхъ рѣшетокъ, увидѣли на землѣ нѣсколько мѣдныхъ денегъ, что дало поводъ заподозрить въ кражѣ церковнаго сторожа Федора Суехиня. Въмѣстѣ съ церковнымъ старостой Новымъ произведенъ былъ въ церковной сторожѣ тщательный обыскъ, но денегъ найдено не было. Послѣ долгаго запрательства, Суехинъ сознался въ кражѣ и заявилъ, что часть денегъ находится въ отхожемъ мѣстѣ. Заявленіе было принято и найдено 71 р. Затѣмъ Суехинъ указалъ на участника кражи: Доронина, живущаго въ д. Шамшурна, на Валовой ул., гдѣ при обыскѣ найдено 118 р., замочныхъ въ клубокъ нитокъ; третьимъ воровомъ оказался бывшій церковный сторожъ Стеклова, живущій на улу Миллионной и Введенской ул., у котораго найдено въ сараѣ зарытыми въ землѣ 92 р.; при вторичномъ обыскѣ у того же Стеклова въ кухнѣ подъ лахайкой найдено 65 р. Въ три вора въ кражѣ сознались и содержатся при 3 участ.

Церковный сторожъ Суехинъ—пожилой человекъ, служившій въ Никольской церкви около 25 лѣтъ.

«Студентъ». Въ городѣ появились субъекты, называвшіе себя студентами—юристомъ казанскаго университета В. Онъ обращается къ студентамъ мѣстнаго университета съ просьбой о помощи, но показавшись имъ подозрительнымъ, и дѣйствительно, по наведеннымъ справкамъ, оказалось, что это «подозрительный» студентъ. Мѣстные студенты предупредятъ объ этомъ саратовскихъ жителей, такъ какъ есть основаніе думать, что этотъ «студентъ» занимается сборомъ денегъ въ свою пользу.

Облава. По распоряженію пристава 1-го участка въ ночь на 29-го апреля произведена облава и задержано только на Ильинской улицѣ 47 «дѣвчатъ», занимающихся тайной проституціей. Составленъ протоколъ и всѣ дѣвчонки привлечены къ отвѣтственности. Кроме этого задержано 8 мужичковъ, по объявленію определенныхъ квартиръ и занятій.

Кража. Къ М. М. Рубинову, живущему на 4 Миллионной улицѣ, забрался зять его Иванъ Маленковъ и намеревался украсть разныя вещи изъ сундука, но на мѣстѣ преступленія застичутъ былъ хозяинъ дома Яковлевъ, который прежде заперъ дверь комнаты, а потомъ позвонилъ 4 ч. у.

У Т. А. Козлова, бывшаго на кладбищѣ, украденъ изъ кармана жилета серебряные часы. На мѣстѣ преступленія застигнута была полиціей гр. Барвара Кузнецова, у которой тутъ же часы были отобраны и переданы потерпѣвшему.

Волжскіе аферисты. Каждый годъ, съ наступленіемъ весенней навигаціи, по всѣмъ волжскимъ крупнымъ городамъ раззавожатъ особые аферисты, занятія которыхъ состоятъ въ томъ, что они заводятъ знакомства со служащими пароходныхъ и желѣзно-дорожныхъ обществъ и узнаютъ отъ нихъ «секретные» номера накладныхъ, дубинкаютъ и пр., а затѣмъ фабрикутъ свои собственныя фальшивыя накладныя, поддѣлываютъ подписи и получаютъ по нимъ не принадлежащій имъ товаръ. Излюбленнымъ мѣстомъ подобнаго аферистовъ считаются города: Астрахань, Царицынъ и Саратовъ. Такъ, въ прошломъ году 28 мая даринскій полиціеинспекторъ увидѣлъ въ телеграммѣ артиллерійскаго полковника о задержаніи 117 пудовъ въ 25 боченкахъ черной зерпистой икры, мошенническимъ образомъ отпавленной изъ Царицына на самолетомъ парохода. Полиціей выяснено, что съ парохода икра выгружена въ Саратовѣ и отправлена по направленію къ Виндыва-Рыбинской желѣзной дорогѣ въ Ливаву. Изъ Ливавы была получена телеграмма, что икра конфискована въ то время, когда отправители нагрузили ее на пароходъ для отправки въ Англію. Арестованы были Шнейдеръ и Хушпоревскій, у которыхъ оказались заграничные паспорта, причѣмъ одинъ заявленъ, что икра стоитъ около 15 тыс. рублей и погружена на англійскій пароходъ «Ифа» для отправки въ Лондонъ.

Такой же, совершенно аналогичный фактъ произошелъ на дняхъ въ Астрахань. Агентъ Волжскаго пароходнаго общества телеграммой уведѣдима мѣстнаго агента о задержаніи 144 вѣдъ: разной рыбы, икры и пр. Одновременно Астраханская полиція уведѣдомила саратовскую о задержаніи товара и просила арестовать отправителей, которые нагружали рыбу и икру парохода «Самодержавіе» и «Царь». Темной ночью полиціеинспекторъ 26-го апреля от-

правился на лодкѣ въ Увекъ и здѣсь, какъ только пришелъ пароходъ «Самодержавіе», конфисковалъ 95 вѣдъ товара. Затѣмъ рано утромъ, 27-го апреля, полиціей конфискованъ товаръ на 102 мѣста на пароходѣ «Царь». Остальные около 50 вѣдъ, видимо, миновали Саратовъ. Тѣмъ временемъ миловаціи Саварова другая телеграмма о томъ, что отпавители «дуть» на пароходѣ «Лермонтовъ». Полиціей были приняты всѣ мѣры къ задержанію аферистовъ, но на пароходѣ при самомъ тщательномъ обыскѣ ихъ не оказалось... По слухамъ, они задержаны около Царицына Астраханской полиціей, которая гналась за аферистами по пятамъ.

Говорятъ, что часть товара предназначалась для одного извѣстнаго саратовскаго торговца рыбой.

Городская Дума.

Докладъ А. М. Масленникова о законсодѣйствіи ос. д. А. М. Масленникова объ увеличеніи налога на воду. Частное совѣщаніе.

На засѣданіи гор. думы 28-го апреля явилось 44 гласныхъ. Предпріятель сообщилъ В. А. Коробковъ. Въ засѣданіи принималъ участіе предпріятель биржевого комитета Ф. П. Шмидтъ.

Засѣданіе открылось докладомъ члена Государственной Думы А. М. Масленникова по вопросу о ходѣ работъ въ междувѣдомственной комисіи о постройкѣ вѣско-сибирскій ж. д.

Въ этой комисіи были разсматриваны всѣ техническія и экономическія условія проектируемой дороги, все за и противъ, а также выдвинуты вопросы: обременительна ли будущая дорога для государства? Была принята во вниманіе и грузоподъемность р.-у. ж. д. и признано, что ее грузоподъемность, при существованіи вѣско-сибирскій ж. д., поднимется до 3 мил. рублей, и лопата государства этой дорогѣ уменьшится на 2 мил. р.

Докладчикъ привелъ затѣмъ тѣ-же данныя о ходѣ работъ въ комисіи, какія были изложены имъ въ засѣданіи общества обывателей и биржевомъ комитетѣ, указавъ на опаснаго конкурента—г. Царицынъ, возбужденій ходатайство о проведеніи ж. д. черезъ Уралъскъ на Царицынъ съ мостомъ черезъ Волгу. Главнйя мотивы этого ходатайства—укороченіе транзитнаго пути изъ Сибири въ южные порты. Но, по мнѣнію докладчика, въ погонѣ за укороченіемъ транзита можно убитъ всю мукомольную промышленность Саратова.

А. М. Масленниковъ предложилъ избрать постоянную комисію для разрабтки этого вопроса, предполагая, что отклонится и земство.

П. Е. Усачевъ выражаетъ увѣренность, что земство придетъ на помощь городу

